

## 高职扩招,让不惑之年的保洁员重回校园

# “我终于能圆大学梦了!”

### 从保洁员变成大学生 她是师生口中的“励志姐”

在浙江纺织服装职业技术学院,保洁员翁幼飞被师生们称为“励志姐”。

出生于1980年的翁幼飞是学校物业部的一名员工,在国际学院从事保洁工作。工作之余,师生们总会看到这个保洁员坐在休息间里读书做笔记。和学院的外教交流时,她是用英语进行交谈。更让人敬佩的是,如今她还要重返大学课堂。

“刚开始,我身边有一些人不理解,说一大把年纪了,家里还有两个孩子要照顾,再去读书图什么?”翁幼飞告诉记者,对此她并不在意,“自己想做的事,任何时候开始都不晚!”

1997年,职高毕业的翁幼飞踏入社会,“因为文凭不高,我经常感觉自己知识欠缺,而且公司不停有年轻人加入,我压力特别大。”在翁幼飞36岁那年,公司进行整合,她失业了。她很迷茫,回顾多年的职业生涯,发现有很多遗憾,“那么多年,我既没时间照顾孩子,也没学新技能。那时我思考,自己今后的路该怎么走。”

2018年初,在生完二胎后,翁幼飞便寻找一份工作,刚好学校在招保洁员。“我很喜欢大学这种环境,哪怕只是做个保洁员,我也觉得很好。”保洁员收入不高,每月只有2000多元,但翁幼飞工作得不亦乐乎。

2019年11月初,她听说高职院校扩招的消息后,不由心中一动,“这么多年来,我始终觉得没上大学是我人生的一大遗憾,现在机会来了,我很想试试。”她的先生和孩子都很支持。

经过笔试和面试,翁幼飞被该校时装学院的针织技术与针织服装专业录取,“大学三年时间里,我一定会好好学习技能知识,同时好好规划今后的生活。和应届大学生相比,我们这个年纪的人知道自己更需要什么,会更珍惜大学生活。”

“我终于能圆大学梦了!”翁幼飞是浙江纺织服装职业技术学院的一名普通保洁员。如今,她作为2019年全国高职院校首次扩招100万新政的受益者之一,成为浙江纺织服装职业技术学院的一名在册大学生,开启阔别20多年的学习生活。

和翁幼飞类似,在我市的各所高职院校,这批来自各行各业、年龄相差甚大的大学生,正重返校园,为自己的梦想奋斗。

□记者 李臻  
通讯员 张苗  
邬静波 刘沪波  
王国海



宁波城市职业技术学院的高职扩招报名现场。通讯员供图

### “学子”遇上“学长” 大家都觉得有意思

在宁波各高职院校,去年迎来一批特殊大学生。他们的年龄跨度很大,18岁到50多岁都有;他们中有退役军人、农民工、下岗失业人员、新型职业农民、幼儿园在职教师……大家的工作环境、生活阅历也大不相同。但是,为了各自的梦想,大家又坐回大学课堂,为自己的人生开启不同篇章。

在宁波职业技术学院,来自浙江台州的童优军成为一名大学新生,之前她在快递公司工作。因为工作原因,她选择宁职院的物流管理专业,她说:“我了解到宁职院的物流管理专业和宁波港口城市的特点有很密切的联系,能到宁职院就读,对我来说是一次很好的发展机会,也为以后从事的工作做储备。”

在宁波城市职业技术学院,去年11月底240余名社会考生正式步入校园,开始他们的大学生活。“同学们好,我叫麻剑飞。我来自宁海县黄坛镇张家山村,现任村委会主任,欢迎大家来张家山来玩!”

麻剑飞今年四十八岁,2013年担任村主任后,他鼓励村民种植香榧,开展新农村建设,可是每次遇到农户提出的种植培育等专业问题时,他都无法回答,只能邀请学校专家到村里指导。当得知高职扩招这一消息后,他就跟黄坛镇里其他几个村的村主任组团走进学校,自我充电。

一脸青春稚嫩的学子和皱纹初上的学长坐在一个教室里,大家都觉得挺有意思。

### 以更灵活的教学方式 提升扩招学生成长空间

高职生源多元化,学生发展需求也更加多样,对学校教育教学管理工作提出新挑战、新要求。如何培养这些扩招的学生?记者了解到,我市各所高校正积极予以探索。

学习方式更加多样化,宁波城市职业技术学院采用线上线下相辅相成的教学方式,扩招的学生一方面通过网络的在线课程平台进行学习,另一方面,学校将送教下乡,送教企业。学校希望通过学生三年的学习,能够在就业的过程中更加顺畅。

而在宁波职业技术学院,学校将对扩招学生实施现代学徒制培养模式,确保人才培养质量。学校充分利用学校的教育资源,强化系统学习,采用项目化教学模式,以更灵活的教学方式提升扩招学生的成长空间,并充分利用企业资源,校企双方共同开展教学与实训,强化实践应用,让每个求学者最终都能实现自己的理想目标。

位于杭州市的圣山集团74名班组长和一线工人,这次成为浙江纺织服装职业技术学院全日制新生。针对企业24小时三班倒、这74名班组长和一线员工不能离岗脱岗等实际情况,学校和圣山集团协调一致同意,按《中华人民共和国劳动合同法》的有关规定同产业工人学生签订教学协议,教师“送教上门”,课堂设在杭州的企业内,利用双休日讲课,这样错开企业生产时间,学生也有时间上课学习。同时,制订管理办法,对迟到早退旷课的学生有惩罚措施,对优秀学员有奖励政策。

多所学校都表示,扩招绝不以牺牲质量为代价,人才培养质量标准不降低。同时,在加强教师队伍和教学资源条件建设前提下,不论是下岗职工、退伍军人,还是农民工等各种身份的学生,高校一定对质量负责到底。



翁幼飞在狭小的工作间学习。通讯员供图